

FOAIA DIECESANĂ

Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Prețul inserțiunilor	Correspondențele se adresează redacțiunii „FOAIA DIECESANĂ” iară banii de prenumerațiune și inserțiunile la
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane	Pentru publicațiuni oficiale concurse edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 6 cor., până la 200 de cuvinte 8 cor. de aci în sus 10 coroane	ADMINISTRAȚIA Librăriei și Tipografiei diec. în Caransebeș
” ” ” pe 1/2 an 5 ”		
” România și străinătate pe an 14 franci		
” ” ” pe 1 an 7 ”		

Doze vorbiri

ale P. Sântitului Episcop Ioan Papp

I

La actul hirotoniei și primirea toiagului arhieresc

Preasfințit Sinod arhieresc!

Representanța clerului și a poporului din eparhia Aradului întrunită la 30 Ianuarie a. c. în Sinod eparhial extraordinar, m'a distins cu deosebita ei încredere alegându-mă de Episcop pentru această eparhie văduvită.

Acest vot al alegătorilor, al bisericii vii, eu l-am privit de o arvună a logodnei duhovnicesci, de un simbol al inelului, care mireasa îl ofere logodnicului ei, și acestui vot, la rândul meu și eu am dat răsunset prin aceea, că în prezența mandatarului Escelenției Voastre Domnule Arhiepiscop și Metropolit și în prezența publicului adunat în sfânta biserică am declarat sărbătorește, că mă supun cu rezignațiune voinței Celui Preînalt și primesc alegerea: și prin această declarațiune solemnă am dat și eu bisericii vii, clerului și poporului din văduvita noastră eparhie o arvună a logodnei duhovnicesci, în tocmai cum mirele dă miresei sale inelul de logodnă.

Această logodnă însă s'a făcut desăvârșită numai prin censurarea canonică a alegerii mele din partea Preasfințitului Sinod episcopesc și deosebi prin preînalta sancționare a acestei alegeri din partea preagrațiosului nostru Împărat și Rege apostolic Francisc Iosif I-ul, cari forme constituționale și canonice îndeplinindu-se, astăzi am primit și preasfântul dar al arhieriei și am devenit mirele încununat al eparhiei noastre aradane.

Văzându-mă astfel încununat cu mărire și cinste și aducându-mi aminte, că în treapta diaconiei și a preoției de câte ori mă pregăteam spre liturgisire și deosebi când îmbrăcam ornatele diaconesce ori preoțesce mă rugam conform ritualului: „*Bucura-se-va sufletul*

meu întru Domnul”, de astăzi începând cuvine-mi-se să zic: „*Să se bucure sufletul meu întru Domnul, că m'a îmbrăcat în vestmântul mântuirii, cu haina veseliei m'a îmbrăcat, ca unui mire mi-a pus mie cunună și ca pe o mireasă m'a îmbrăcat cu podoabă*”.

Îmbrăcat astfel cu podoabe, încununat cu mărire și cu cinste și investit cu toiagul arhipăstoresc, văd și în mine, precum am văzut în toți antecesorii mei, împlinite cuvintele apostolului ginților, din cartea către Evrei cap. V. v. 1. „*că tot arhierul, care din oameni se ia, pentru oameni se pune, spre cele ce sunt către Dumnezeu, ca să aducă daruri și jertfe pentru păcate*”, dar văd împlinit și adevărul, de care mărturisesc cuvintele aceluși Apostol la versul 4 și 5 din aceeași carte, că adevărat: „*nime singur nu-și ia șieși aceasta cinste, ci cel chemat de Dumnezeu, ca și Aaron*” și că nici „*însuș Cristos nu s'a preamărit însuș pe sine a fi arhierul, ci cele-ce a grăit către dînsul: Fiul meu ești Tu, eu astăzi Te-am născut*”, văd adevărat eu și o constatăm cu toții, că nu eu însu-mi m'am îmbrăcat cu această mărire, nu eu însu-mi mi-am dat mie această cinste ci biserica vie, clerul și poporul din eparhia Aradului, care m'a ales; precum se constată și aceea, că dintre oameni fiind luat și eu pentru oameni sunt pus spre cele dumnezeiesci, ca să aduc daruri și jertfe pentru păcatele și nesciințele oamenilor, dar tocmai, că dintre oameni sunt luat, că om am fost și om am rămas; tocmai că nu eu însu-mi mi-am dat mie această cinste ci mi-a dat-o biserica, care m'a ales, — pe când mi-se veselesce sufletul și se bucură inima mea de acest dar, care la foarte puțini muritori le este dat, nu va fi nemotivată nici îngrijirea, care cuprinde întreaga mea ființă în acest moment de cea mai mare însemnătate pentru mine, dar și pentru biserica al cărei fiu sunt și al cărei arhipăstoriu chemat sunt să fiu.

Și în acest moment al emoțiunii mele sufletesce involuntar mi-se represintă icoana vulturului, pe care am stat la depunerea jurământului de credință și aruncându-mi privirea asupra acestei icoane, și văzând

celatea zugrăvită pe ea, și știind că acea icoană reprezintă înșas eparhia, a cărei mitră mi s'a pus astăzi pe cap; când ved înșas eparhia, cu tot teritoriul ei reprezentată prin tranșii clerului și ai poporului, cari m'au însoțit și au asistat la actul încundării mele; când mi-aduc aminte de S. Evanghelie care mi s'a pus pe cap la actul hirotonirii mele întru Episcop, nu pot să nu-mi dau seamă de neajunsurile mele personale în raport cu greutatea păstoriei; și nu pot să nu cuget asupra greutății sarcinei primite asupra umerilor mei; deci în consecință nu pot să nu mă întreb cu Psalmitul 115, v. 3 „*Ce voi răsplăti Domnului pentru toate câte mi-a făcut mie*”; cum voi putea satisface așteptărilor și trebuințelor eparhiei; cum voi putea purta jugul apostolicei Domnului, ca acela să-mi fie plăcut și sarcina ușoară?

Aș putea răspunde în general: că-mi voi întocmi toată mintea, cugetarea și simțirea mea astfel, ca învățăturile lui Cristos să le observ și eu să fac a se observa de către toți credincioșii concrezuți păstoriei mele, dar cuvine-mi-se să mă acomodez cuvintelor prorocului și împăratului David, prin cari mi-se zice și mie ca și fiecărui muritor: „Jertfese lui Dumnezeu jertfă de laudă și dă celui preainalt rugile tale și mă chiamă pe mine în ziua necazului tău și te voi scoate și tu mă vei preainări” Ps. 49 v. 14, — dar' deosebi mi-se impune să observ cuvintele de învățătură ale Sf. Apostol și evangelist Luca: „*Să fie mijloacele voastre încinse și făciile aprinse*”, cuvinte de învățătură acestea, cari sună pentru toți câți s'au dedicat sarcinei apostolice Domnului.

Dar mă întreb eu: „*cu ce să incing mijlocul meu și ce oleu să aprind în făclia mea?*”

Mijlocul meu nu-l voi putea încinge cu arme mai blânde și mai puternice dar și mai resistibile decât cu armele cu cari s'au încins și s'au luptat toți Apostolii și următorii Domnului, cu armele, cari se represintă și prin cele trei riuri, ce le ved zugrăvite pe icoana vulturului, pe care am stat la mărturisirea credinței, adevă cu armele învățaturii creștine, cari sunt: credința, dragostea și nădejdea creștină; iar în făclia minții și a inimii nu voi putea aprinde nici oleu mai curat, nici mireasmă mai binemiroitoare decât acel oleu și acea mireasmă, pe carea Apostolul neamurilor o recomandă lui Timoteiu, pe care l-a lăsat de episcop la Efes, cu cuvintele: „*Fii credincioșilor exemplu cu cuvântul, cu viața, cu dragostea, cu duhul, cu credința și cu curățenia*” Cartea I. cap. IV. v. 12.

Dând acest prinos de mulțămintă ca și răsuneț la felicitarea Escelenței Tale Înaltpreasfințite Domnule Arhiepiscop și Metropolit, și ca o programă de viață în păstoria turmei mele cuvântătoare îndemnat mă simt să mai ating, că prin alegerea, întărirea și hirotonirea mea întru episcop, devenind eu nu numai episcopul Aradului ca și unei părți din provincia noastră mitropolitană, ci devenind și al treilea ierarh în mitropolia noastră și ca atare și membru al preasfințitului Sinod episcopesc, sunt conșciu atât de drepturile mele

sfinite, cât și de chemarea mea sublimă, și în această privință mă voi conduce desfațul Apostolului neamurilor din cartea către Romani cap. XII v. 10. „*cu dragoste frat'ască unul pe altul iubind, unul pe altul cu cinstea întrecând. Binecuvântați pe cei ce vă gonesc pe voi, binecuvântați și nu-i blăstămați. Bucurați-vă cu cei ce se bucură și plângeți cu cei ce plâng, una între voi gândind*”.

Urmând astfel, voi putea cu înlesnire conlucra împreună cu Preasfințitul Sinod spre a satisface întereseșor mari ale bisericei: de a păzi și apăra unitatea credinței întru legătura păcii.

II

La instalare

În numele Tatălui și al Fiului și al Sântului Duh.

„Și cu pururea cu tine, ținutu-m'ai pe mâna dreptei mele și întru slatul Tău m'ai povățuit și cu mărire m'ai primit” (Ps. 72 v. 23 și 24).

Prea Cuvioase Domnule Mandatar mitropolitin!
Iubiți mei fii suflețesci!

Pe baza alegerii și întării mele de episcop, învrednicindu-mă și eu a primii preasfințitul dar al arhieriei și acum prin actul introducerii îndeplinite deodată cu gramata mitropolitană, dându-mi-se și jurisdicțiunea canonică peste diecesa Aradului cu întregul ei teritor de astăzi, cu credința în Dumnezeu, m'am apropiat și cu dragoste către sânta biserică ducur statur lângă acest scaun de cea mai înaltă distincțiune pentru un servitoriu al albirului Domnului.

Dar mai înainte de a urca treptele și a mă așeza în acest scaun, în simțul meu de mulțămintă pentru bunătatea nemărginită a lui Dumnezeu către neamul omenesc, în simțul meu de grațitudine și umilință pentru deosebita grație dumnezească revărsată asupra mea, și în conștiința puținătății mele față cu atotputernicia lui Dumnezeu, către Tine Doamne al puterilor, al păcii și al iubirii îmi ridic ochii minții și ai inimii mele și mă întreb eu Psalmistul: „*Cine e Dumnezeu mare ca Dumnezeul nostru*” (Ps. 76 v. 14) și tot eu Psalmistul răspund: „*Tu esci Dumnezeu carele faci minuni*” (v. 15); și sub impresiunea acestui moment de emoțiune sufletească nu pot înăduși esclamarea: „*Mare ești Doamne și minunate sunt lucrurile Tale și nici un cuvânt nu este de ajuns spre lauda minunilor Tale!*”

Tu Doamne al bunătății, care vezi inimile și rărunchii fiecăruia, vezi și credința și smerenia mea; Tu toate le scii și scii și aceea, că eu în conștiința neajunsurilor mele persoanele și în abnegațiunea, ce mi-am impus, nu am rivnit nici după măriri trecătoare, nici după demnități înalte și dacă totuș am ajuns la treapta arhieriei, numai Ție am să-Ți mulțănesc, căci Tu m'ai chemat și m'ai ales dintre aleșii Ței, și numai Tu m'ai făcut pe mine Ție vas ales prin darul Țeu cel sfânt și după cum zice despre sine Apostolul neamurilor în cartea către Galateni cap. I v. 15: „*Iar*

când bine a voit Dumnezeu, cel-ce m'a ales pe mine din pântecele maicii mele și m'a chemat prin darul sên" așa pot zice și eu, că numai Tu Doamne, care ai fost scutul și spriguitoriul părinților mei, Tu ai fost și ocrotitoriul și apărătoriul vieții mele, și precum m'ai adus dintru neființă la ființă, m'ai și trecut nevățamat prin valurile viforoase ale vieții și acum când a venit plinirea vremii, Tu însu-Ţi după voința Ta prealaltă, prin sfatul Ţeu cel pre mare și cu înțelepciunea Ta cea negrăită m'ai ales și ridicat la această demnitate rezervată pentru plăcutii Ţei, și astfel să nu-mi fie a mă lauda, decât în crucea Domnului, când mă folosesc de cuvintele aceluia Psalmist: „*Și eu pururea cu Tine, înului-m'ai pe mâna drepte mele și întru sfatul Ţeu m'ai povățuit și cu mărire m'ai primit*”.

Petruns de acestea și alte asemenea cugetări evlavioase, condus de sentimentul umilinței și al mulțămitei către Dumnezeu și de sentimentul recunoștinței și al grațitudinii către toți factorii, cari au concurs și au promovat înaintarea mea, ure-acum treptele și mă așez în acest scaun spre acest semn vedit, că prin aceasta ca și episcop instituit, canonicese am luat în mână conducerea diecesei, precum cărmaciul ia în mâinile sale conducerea corabiei.

Și când o fac aceasta nu pot perde din vedere, că precum din sinul poporului m'am ridicat, pentru popor sunt și pus în acest scaun, precum au fost puși și toți ierarhii bisericii, după cum ne învață și marele apostol al gîntilor în cartea către Evrei cap: 5 v. I. „*Că tot arhiereul, care se ia din oameni, pentru oameni se pune spre cele dumnezeesci, ca să aducă daruri și jertfe pentru păcate*”, dar tocmai că dintre oameni sunt pus și eu, nu voi perde din vedere, că serviciul l-am început din treapta cea mai inferioară, și încrederea superiorității mele și încrederea reprezentanței clerului și a poporului credincios m'an înaintat tot treptat până ce am ajuns la această demnitate rezervată pentru prea puțini muritori; dar tocmai de aceea, nu voi perde din vedere, că *totagul acesta ca simbol al păstoriei nu-mi este dat ca să bat, ci ca să apăr turmă, iar această mantauă, care împodobesce umerii și corpul meu, îmi este și-mi va rămânea simbolul obligamentului de a aduna și a cuprinde în brațe părințesci pe toți credincioșii, și a ocroti sub scutul meu toate instituțiunile religioase-morale și culturale a le bisericii, întocmai precum găina ocrotesece și încălzește puii sub aripile ei de mamă.*

Iată dară *programa care știu, că o așteptați dela mine în momentul ocupării scaunului arhieresc.*

Și consciu de datorințele și drepturile mele, sunt consciu și de raportul duhovnicesc, care în mod natural s'a încheiat între mine și diecesă la actul alegerii mele de episcop, precum consciu sunt și de legătură sfântă, care s'a întărit și sigilat între mine și între clerul și poporul credincios din eparhia Aradului, prin actul introducerii mele în acest scaun.

După această legătură duhovnicească devenind eu voaue Părinte, iar voi mie fii sufletesci, și sub

raportul acestei legături nici nu aş putea da altă expresiune simțului conștiinței mele de datorință decât să rog cu osârdie pe Domnul puterilor cu cuvintele Psalmistului: „*Poruncesce Dumnezeule puterii Tale, întăresce aceasta carea-ai făcut între noi*” Ps. 67 v. 29. -- întăresce Doamne legătura sfântă, raportul de părinte și fii, întăresce dragostea bisericii spre mine și a mea spre biserica Ta, iar prin biserica Ta spre fiii mei sufletesci și spre tot sufletul creștinesc, ca astfel căldura credinței noastre să fie plină de Duhul sfânt, de acel dar dumnezeesc, care încălzește inimile spre bine și care, ca și razele soarelui, străbate și prin încuieturile ușilor ferecate și prin viziunile pământului, și ca atare înveselesc natura, dă hoinavilor speranță de viață, celor închisi nădejde de scăpare și asigură fericiere tuturor, cari cred în puterea Preasfintei Treimi; dar trebuie să mă rog Domnului și cu cuvintele sfântului apostol și evangelist Ioan dela cap. 17 v. 11: „*Părinte sfinte, pe cari i-ai dat mie, păzește-i întru numele Ţeu, ca să fie una precum și noi*”.

Și când ca arhiereu pronunț aceste cuvinte ca și o dorință ferbinte a sufletului vostru, și astfel acum când din înălțimea acestei poziții arunc privirea mea asupra voastră, sub impresiunea legăturii sfinte dintre noi și în conștiința datorinței, la care sunt chemat, ochii inimii și ai sufletului meu nu pot rămânea în cadrul îngust al păreților acestei sfinte biserici, ci ei percurg teritoriul întregii diecese, dela răsărit până la apus, și dela meazăzi la meazănoapte, și făcând această revistă cum face păstoriul consciu revista staulului turmei sale, am înaintea ochilor tabloul adevărat al stării diecesei mele.

În acest tablou ca și într-o oglindă vîd cu ochii liberi atât partea netedă, cât și cea grunțuroasă a stărilor din diecesă; vîd și fața și dosul lucrurilor, vîd cât este de mult secerișul, vîd numărul secerătorilor precum și zelul și interesarea lor de muncă în economia Domnului, eu un cuvînt vîd atât lipscele și trebuințele din afară, cât și neajunsurile din centru.

Îmi vîd frumoasa și sublima misiune de a stăruî și a lucra de o parte pentru dezvoltarea și întărirea simțului religios și pentru ridicarea culturii intelectuale și a vieții morale, dar vîd de o altă parte și datorința, de a îmbina darul cu rugăciunea, mila cu adevărul, pacea cu dragostea, ca astfel să împac ceriul cu pământul, pe om cu Dumnezeu.

Și când le iau aceste de problema conducerii și activității mele, am în vedere nu numai interesele bisericii, ci am în vedere și interesele bine pricepute ale iubitei noastre patrii comune, pentru-că sunt convins, că religiositatea, moralitatea și cultura intelectuală tocmai așa sunt baza de existență a credincioșilor ca și a cetățenilor, a patriei ca și a bisericii.

Cultivarea credinței neclătite și a alipirii omagiale față da înaltul Tron al Majestății Sale, prograțiosului nostru Împărat și Rege apostolic, respectul și supunerea față de Înaltul Guvern și față de legile țării mi-o impune nu numai *poziția mea*, ci ni-o impune

Însă biserica noastră conform enunțării sfântului evangelist Mateiu la cap. 22 v. 21. „*Dați cele ce sunt ale împăratului împăratului și cele ce sunt ale lui Dumnezeu lui Dumnezeu*“, nu altcum ni-se impune și prin cuvintele marelui apostol Pavel în cartea *cătră Români* cap. 13, v. 6. „*Tot sufletul să se supună stăpânilor celor mai înalte, pentru-că nu este stăpânire fără numai dela Dumnezeu... Dați tuturor cele ce sunt cu datorie, celui cu dajde și celui cu cinste*“. Dar împlinirea acestor datorințe au fost și o virtute a străbunilor noștri și ea ni-se impune și noău întotdeauna precum ni-se impune și întreținerea bunelor relații cu conaționalii și confesionalii noștri, precum și cu credincioșii altor confesiuni, cu cari Dumnezeu ne-a așezat pe acest pământ al iubitei noastre patrii, comune și cu cari împreună conlucrăm și chemați suntem a conlucra, pentru susținerea ordinii morale și pentru întărirea dragostei întru legătura păcii în biserică și în societate.

Deci intențiunile și datorințele mele nu sunt și nu pot fi altele decât promovarea intereselor binepricute ale bisericii și ale patriei noastre în spiritul evangheliei, al păcii și al dragostei creștine și de acest Duh al Bisericii lui Cristos, al binelui comun doresc și voi lucra să se inspire și tinerimea din școale, acelaș Duh să se propage și în biserică ca astfel să și poată afla loc și în viața socială.

Întru realizarea tuturor acestor dorințe însă prevăd eu și greutățile ce pot obveni dar bun este Domnul. Lupta cu greutățile a fost soarta bisericii noastre dela începutul întemeierii ei prin Isus Cristos, dar greutățile nu au să mă impedeze în modul meu de cugetare și acțiune spre realizarea programei mele de mai sus, pentru-că credința în Dumnezeu și dragostea cătră învățăturile lui sfinte au îmbărbătat pe propărinții noștri la lupta de rezistență și de apărare, i-a întărit în speranța învingerii contra tuturor momentelor, încercărilor și ispitelor vieții, și cu aceste două talismane, ca și cu arme puternice luptând ei au și ieșit învingători, ne-au mântuit și ne-au predat biserica moștenire neîntinată, nespurcată și fără prihană, întocmai precum au primit-o dela apostolii Domnului. Deci inspirându-ne și noi de puterea acestor două virtuți creștine, cu înlesnire vom lupta și noi contra ispitelor și greutăților vieții, pentru-că unde lucrează dragostea, isvoresce pacea, iar unde acestea două daruri află locaș curat în inimile credincioșilor, greutățile dispar, cum dispăre roaua dinaintea razelor soarelui.

Dar realizarea tuturor eu o fac și trebuie să-o fac pendentă dela lucrarea sistematică și armonică a întregului organism, din care e compusă biserica noastră și dela sprijinul călduros al tuturor factorilor chemați a promova interesele bisericii, pentru-că nici după natura fizică a firei omenești, nici după forma de guvernare a bisericii noastre, fără ajutorul acestui organism nici eu nici altă persoană, fie aceea ori și care, nu se poate angaja cu speranță de rezultat la luptă cu greutățile provenite din diferite părți.

Preacuvioase Domnule Mandatar!

Mulțămindu-ți de bunăvoință și osteneala ce ai manifestat și la aceasta ocaziune întru interesul comun al diecesei noastre, Te rog să duci Înalt Prea Sfințitului nostru arhiepiscop metropolit mulțămita mea purceasă din inimă și espresiunea stimei și reverinței mele cu adausul: că precum îmi sustin dreptul a apăra interesele eparhiei mele, îmi recunosc și datorința de a-L sprijini în toate acțiunile, cari tind la promovarea intereselor generale ale bisericii.

Sprijinit însă cu căldura dragostei din partea celor chemați, sperez a lupta cu o înlesnire și cu rezultatul vizibil pe toate liniile și spre acest scop și în această direcțiune cer angajamentul tuturor credincioșilor, sprijinul și ajutorul tuturor organelor, cărora li-s-a dat vre-uir rol în viața noastră socială și în corporațiunile noastre bisericesti.

După toate acestea închinându-mă Ție cu umilință, Doamne al puterilor, și rugând cu sfântul evangelist: „*Să păzești în numele Țeu pe cari i-ai dat mie*“, Te rog cu David: „*inimă curată zidesc întru mine Dumnezeule și cu Duh stăpânitori mă întăresc*“. Tu Dumnezeul milei și al îndurărilor, care cu înțelepciunea Ta negrăită conduci destinele indivizilor și ale popoarelor și cu bunătatea Ta cea nemărginită faci cu noi după blândețele Tale, *fă și cu mine semu spre bine* și precum prin unul născut Fiul Țeu ai trimis pe pământ pace și între oameni bunăvoire, *întăresc-mă și pe mine întru frica Ta*, ca cu ajutorul Țeu cel sfânt deodată cu suirea mea pe acest scaun, să se întrupeze și să se întărească și în această diecesă dragostea creștină și bunăînțelegere între toți fiii bisericii și cetățenii patriei, ca și prin aceasta să se preamărească preasfințit numele Țeu al Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh, Amin.

Lecțiuni din Religie

„Dr. Petru Barbu: Istorieare religioase-morale“

„Plugariul“

Ținta:

Vrem să vedem *ce i s'a întâmplat unui copil fălos.*

I. Analisa

Despre ce copil zicem, că e fălos? Despre acela, care nu stă de vorbă cu alții, se uită la alți copii cu dispreț. . . . Cum le-am mai zis copiilor făloși? Mândri. Ce i se va fi putul întâmpla copilului fălos, despre care voiesc să vă povestesc? Presupuneri.

II. Sintesa

Predarea istorioarei și reproducerea.

Aprofundarea: De cine a fost vorba în istorioară? De un plugariu, de un împărat, de fiul acestuia și de

servitorii săi. Ce părere aveți despre purtarea fiicăruia dintre ei? Plugariul a avut purtare bună. De unde se vede...? De acolo, că a salutat cu toată cuviința pe fiul de împărat. Cum îl va fi salutat? Și-a luat pălăria de pe cap și i-a zis: „Bună ziua”. Fiul de împărat e falos, mândru, pentrucă nu mulțămesc plugarului, ci se întoarce cu dispreț de către el. Împăratul e om drept, căci pedepsește pe fiul său pentrucă nu s'a purtat cinstit cu plugariul. Servitorii sunt oameni ascultători, pentrucă fac ceea ce le-a poruncit împăratul.

III. Asociația

Cu cine putem asemăna pe fiul de împărat? Cu copiii aceia, cari nu dau „bună ziua”, când trec pe lângă vreun om; cu principele închipuit... cu Iancu cel batjocuritoriu („Șchiopul”).... Faceți o asemănare între plugariu și între fiul de împărat. Plugariul s'a purtat frumos față de fiul de împărat, i-a dat cinstea cuvenită, fiul de împărat însă nu s'a purtat frumos, n'a dat cinstea cuvenită plugariului. Ce i s'a întâmplat fiului de împărat, lui Iancu,.... pentrucă n'a cinstit pe oamenii, cu care au venit în atingere? Au fost pedepsiți. Cum trebuie să vă purtați voi față de oamenii, cu cari veniți voi în atingere?

IV. Sistemizarea

Să cinstim pe toți oamenii, cu cari venim în atingere.

V. Aplicarea

Cum arată un copil bun, că cinstește pe oamenii cu cari vine în atingere? Așa, că le dă „bună ziua”, când trece pe lângă ei; dacă-l întreabă ceva, răspunde frumos, nu-și bate joc de bătrâni de ce cei slabi.... de conșcolari.... Ca cine să nu vă purtați? Ca fiul de împărat. Ca cine să vă purtați? Ca plugariul.

„S a c u l”

Ținta :

Astăzi vă voi povesti despre un om rău și despre o văduvă.

I. Analiza

Unde a mai fost vorba despre un om și o văduvă? La istorioara „Cuvântul lui Dumnezeu”. Ce am vorbit despre ei?... (Repetiții imanente). Gândiți-vă însă, că omul, despre care vă voi povesti acum a fost om rău; ce-i va fi făcut el văduvei? O va fi batjocurit, i va fi stricat sămănăturile, se va fi băgat în pământul văduvei, cu plugul, eu coasa.... Și ce va fi făcut văduva? Unde se duc oamenii să li se facă dreptate? La judecătorie. Acolo însă trebuie să plătească, pentru că li se face dreptate; văduva era săracă și nu putea plăti; ce va fi făcut ea? Se va fi rugat de omul acela să nu între în pământurile ei. Și ce va fi făcut omul? N'a ascultat de rugămintele văduvei. Ce va fi făcut acum văduva....

Să vedem!

II. Sintesa

a) Predarea celor dintâru 3 alinei și reproducerea.

Aprofundarea materială: Despre care om zicem, că e lacom? Despre acela, care poftesc să aibă lucrările altora, ca să-și înmulțască averea sa. Ce înțelegeți prin aceea, că Mihaiu arase „loc de-o grapa”?... Cum este grapa?... Spre ce se folosește grapa?... Despre cine zicem, că e smintit la minte?...

b) Ce voiți să mai știți? Că ce va fi făcut văduva cu sacul plin de pământ.

Ascultați.

Predarea celorlalte alinei și reproducerea.

Aprofundarea materială: Când ajunge omul în „ce-alaltă lume”? Când moare. Dar când moare omul, ce se întâmplă cu trupul lui? Îl pun în sicriu și îl îngroapă în morminți prin preotul din sat. Este însă o parte a omului, care trăiește și după moarte; dar într-o „altă lume”, nu pe aici — sufletul. Dacă omul a făcut bine pe această lume, atunci sufletul omului pe cealaltă lume se bucură, trăiește bine; iar dacă omul a făcut rău aici pe lumea aceasta, atunci și sufletul lui va păți rău pe cealaltă lume. Deci, de ce a zis văduva, că tot locul cât i l-a luat Mihaiu, vă apăsa pe sufletul lui pe cealaltă lume?...

Repețirea și reproducerea întregii istorioare.

Aprofundarea religioasă-etică: Ce păreri aveți despre persoanele din istorioară? Mihaiu a fost om lacom, pentrucă poftea averea văduvei, ca să-și poată înmulți pe a sa. Din cauza această ce a făcut el văduvei? I-a făcut stricăciuni. Văduva a fost o muiere bună, pentrucă a căutat cu vorbe bune să-și ia locul îndărăt. Dar dacă ne gândim, cum și-a câștigat ea locul îndărăt, cum îi mai putem zice? *Cuminte.*

III. Asociația

a) Mai știți voi pe cineva, care era lacom? Pe Romul! Asemănați pe Mihaiu cu Romul!.... Ce i s'a întâmplat lui Mihaiu pentrucă a fost lacom?... Dar lui Romul?... Știți pe cineva, care n'a fost lacom? Pe Lucreția. Asemănați pe Lucreția cu Mihaiu!.... Ce i s'a întâmplat lui Mihaiu pentrucă a fost lacom? Dar Lucreției pentrucă n'a fost lacomă?... Ce învățăm de aici? *Să ne ferim de lăcomie.*

b) Cui a făcut Mihaiu stricăciuni? Văduvei. Pentruce? Ca să-și câștige avere. Pe ce fel de căi a voit să-și câștige avere? Pe căi necinstite. Mai cunoașteți pe cineva, care și-a câștigat avere pe căi necinstite?... Dar pe cineva care și-a câștigat-o pe cale cinstită? Pe bogatul, care a fost cruțătoriu. Faceți o asemănare între acești doi! Bogatul și-a câștigat avere prin cruțare, Mihaiu prin aceea, că a făcut stricăciuni altora. Ce i s'a întâmplat lui Mihaiu? Ce li se întâmplă celorla ce fac stricăciuni....? *Să nu facem stricăciuni nimăruia. Să ne agonisim avere pe cale cinstită.*

IV. Sistemizarea

a) *Să ne ferim de lăcomie.* Dumnezeu ne zice în porunca X; „Să nu poftesci nimic ce e al aproape-lui tău” (Exod. 20, 17).

b) *Să nu facem stricăciuni nimăruia.*

c) *Să ne agonisim averea pe cale cinstită.*

Care poruncă a lui Dumnezeu am învățat-o noi astăzi? Porunca X.

Cum sună aceea? Ce porunci ale lui Dumnezeu am învățat noi până acum?

I. „Eu sunt Domnul...” (Idolii).

II. „Să nu-ți faci chip...” (Idolii).

III. „Să nu iai numele Domnului...” (Boli).

V. „Cinstește pe tatăl tău...” (Trocuta).

VIII. „Să nu furi” (Vârul).

IX. „Să nu mințesci” (Lupul).

X. „Să nu poltești nimic...” (Sacul).

V. Aplicarea

Ce oprește Dumnezeu în porunca X? Să ne ferim de lăcomie. Cum să nu fim noi? Să nu fim lacomi. Pentru ce...? Pentru că Dumnezeu pedepsește pe omul lacom. De unde știm aceasta? Din istorioara de astăzi. Cum înțelegeți voi vorbele: „Rădăcina tuturor rețelor este lăcomia” (I. Tim. 6, 10)? Așa, că din lăcomie se nasc alte rețe: asuprirea celor săraci, furtul, minciuna... De unde se vede aceasta? Dela omul din povestea noastră. El, pentru că a fost lacom, a făcut stricăciuni nu și-a agonisit averea pe cale cinstită... Cum înțelegeți zicerea „Lăcomia, perde omenia”?

„Fluturile”

Ținta

Să vedem, ce i s'a întâmplat unui copil, care chinuia animale.

I. Analiza

Cum va fi chinuit el animale? Va fi prins paseri, fluturi, gândaci și le va fi smuls penele, le va fi rupt aripele, va fi stricat cuiburile paserilor, le va fi luat puii și-i va fi omorât... va fi bătut cânele, pisica, boii, caii... Ce sboară primăvara în grădină, pe câmp, printre flori, printre pomi? Albine, paseri, fluturi. Ce fac copiii, când ved câte un fluture? Aleargă după el să-l prindă. Unde caută ei, când aleargă după fluture? Se uită tot la fluture, ca să nu-l peardă din ochi. Și ce li-se întâmplă, când aleargă așa? Se pot impedeza în ceva și pot cădea, sau își pot da într-o groagă, într'un șant...

Despre ce am zis, că vă povestesc?...

Ascultați!

II. Sintesa

Predarea istorioarei și reproducerea.

Aprofundarea: De ce a voit Mărculeț să prindă fluturile? Ce-ar fi făcut el cu fluturile după ce l-ar fi prins? S'ar fi jucat cu el, l-ar fi chinuit, l-ar fi omorât. Și cum se numește copilul, care chinue animale?... *Nemilos.* Ce oameni se fac din copiii nemiloși, cărora le place să omoare și să chinue animale? Oameni răi, care se bat și omor și pe alți oameni.

III. Asociația

Mai știți voi pe cineva, care a fost copil nemilos? Pe Iancu, care n'a avut milă de șchiop; pe Petru care n'a avut milă de cersitoriu. Faceți o asemănare între aceștia!... Ce i s'a întâmplat lui Iancu, lui Petru, lui Mărculeț, pentru că au fost nemiloși? Au pățit-o rău. Și ce fac copiii nemiloși cu animalele? Le chinue, leucid. Ce li se întâmplă însă acelor, cari ucid și chinue fără trebuință animale? Ce i s'a întâmplat lui Mărculeț? Ce învățăm de aici?

IV. Sistemizarea

Să nu ucidem fără trebuință animale, nici să nu le chinuim.

V. Aplicarea

Pentru ce să nu ucidem fără trebuință animale? E păcat și ne pedepsește Dumnezeu. Ca pe cine? Ca pe Mărculeț. Când tae mamăta un puiu, nu a făcut ea păcat? Nu, pentru că ea nu l-a ucis fără trebuință, ci ca să ne facă mâncare. Așadar când păcătuiește omul cu uciderea animalelor? Când le ucide fără trebuință. Pe cine mai pot ucide aceea, cărora le place să ucidă fără trebuință animale? Și pe oameni... Uciderea însă e un păcat mare, pe care Dumnezeu îl oprește în porunca VI. prin vorbele „Să nu ucizi.” (Exod. 20, 13). Ce porunci ale lui Dumnezeu am învățat noi până acum? (I, II, III, V, VI, VIII, IX și X). Ce oprește Dumnezeu în porunca VI? De ce trebuie să vă feriți? (Se povestesc și istorioara 8 „Cânele”).

P. Buzăra.

Varietăți

Personale. Profesorul dirigent al Institutului teologic-pedagogic diecesan, *Dr. Iuliu Olariu*, a intrat Duminecă în 11 Maiu în tagma monahală în s. Mănăstire din Hodoș-Bodrog primind numele *Iosif*.

Convocare. Conform hotărârii luate în prima adunare, prin aceasta se invită toți P. T. Domni membrii fondatori, ordinari și ajutători ai Reuniunii învățătorilor din Despărțământul Bocșa, la a II-a adunare, ce se convoacă prin aceasta și se va ținea Joi după Rusalii în 29 Maiu v. a. c. în comuna Cólnic cu ocaziunea examenelor cu începere la 8^{1/2} oare dimineața în școala din această comună pe lângă următorul program: 1. Asistarea membrilor la ambele examene. 2. Discuțiune asupra examenelor. 3. Rapoartele comisiunilor, esmise din prima adunare. 4. Propuneri. 5. Închiderea adunării. Se obsearvă, că din Bocșa-montană până la Cólnic se poate călători cu drumul de fer și anume cu trenul societății călei ferate austro-ungare, ce pleacă din Bocșa-montană la 7^{1/2} oare dimineața dela „Hütte Bogsan”, iar dela Cólnic la Bocșa-montană la 2 oare 30 minute p. m. și noaptea la 10 oare. *Ioan Marcu*, președintele despărțământului Bocșa.

Dare de seamă. (Continuare din numărul trecut și fine) pedagog a *Pavel Bogoevici* colectat în comuna *Bănia* dela: Ioan Magiaru 20 fil., Ioan Șușara 20 fil., Nicolae Herșila 20 fil., Ioan Creangă 10 fil., N. N. 10 fil., N. N. 20 fil., la olaltă 1 cor. *Remus Boldea* pedagog a colectat în comuna *Bozovici* dela: N. N. 60 fil., N. N. 60 fil., N. N. 80 fil., Dr. Blum 2 cor., Popovici 3 cor., la olaltă 7 cor. *Ioan Petrescu* pedagog a colectat în comuna *Birna* dela: N. N. 1 cor. *George Părvu* pedagog a colectat în *Logoj* dela: Coriolan Bredicean 2 cor., Aurelia Petrovici 2 cor., Iulian Ianculescu 1 cor., Dr. Isidor Pop 2 cor., G. Popovici 1 cor., Dr. G. Dobrin 2 cor., Dr. Corneliu Jırca 2 cor., Dr. Pompeiu Mareu 2 cor., Dr. Nicolae Petrovici 2 cor., la olaltă 16 cor. *Simeon Paulescu* pedagog a colectat în comuna *Seceni* dela Nicolae Savii 1 cor., în comuna *Făget* dela L. Schönenfeld 2 cor., Axentie Gaita 1 cor., în *Logoj* dela Lugojana institut de credit 3 cor., Délmagyarországi bank 1 cor., Dr. A. Vălean 2 cor., la olaltă 10 cor. *Moise Băcila* pedagog a colectat în comuna *Petroșnița* dela: L. Szathmáry 1 cor., Ilie Popovici 1 cor., la olaltă 2 cor. *Nicolae Popovici* pedagog a colectat în *Caransebeș* dela: Nicolae Popovici 1 cor., Aurel Nedici 1 cor., Sebașana institut de credit 2 cor., Prima Cassă de păstrare 2 cor., Constantin Burdea 2 cor., Ioan Bartolomei 1 cor., Noua Cassă de păstrare 2 cor., Berta Bijū 1 cor., Ioan Lințu 1 cor., George Băiaș 3 cor., la olaltă 16 cor. *Zăharie Franțescu* pedagog a colectat în comuna *Borlova* dela: George Neamțu 20 fil., Petru Matosescu 20 fil., în *Caransebeș* dela: B. Reisz 1 cor., I. Fűszlás 1 cor., D. Pavlovici 20 fil., Nicolae Beltean 1 cor., I. Rézacs 1 cor., la olaltă 4 cor., 60 fil. *Iosif Goanță* pedagog a colectat în comuna *Bozovici* dela: Nera institut de credit 15 cor., Bozovici és vidéke hitelszövetkezet 10 cor., Dr. Blum 1 cor., N. N. 1 cor., la olaltă 27 cor. *Stefan Dragulescu* pedagog a colectat în comuna *Plavișevița* și în *Orșova* dela: Vichentie Nicolaescu 20 fil., Grigorie Murgu 1 cor., Procopie Avram 40 fil., Atanasie Moacă 20 fil., Ioan Filipescu 50 fil., Mihail Reinlein 2 cor., Carol Szijártó 1 cor., E. Cismaș 1 cor., Vasile Segereean 5 cor., Zăharie Șchiopu 40 fil., George Serafin 60 fil., George Dimitrie 20 fil., Iacob Petrea 40 fil., la olaltă 12 cor., 90 fil. *Vasile Jurescu* pedagog a colectat în *Ciclova* dela: Nicolae Drăgălina 50 fil., Dimitrie Isvernicean 50 fil., Vasile Oravițan 40 fil., Ioan Jurescu 50 fil., F. Moldovan 20 fil., Paraschiva Velcelean 20 fil., Const. Jurescu 20 fil., la olaltă 2 cor., 50 fil. *Ioan Lințu* pedagog a colectat în comuna *Golet* dela: Kelemen 20 fil., la olaltă 20 fil. *Stachie Gherga* pedagog a colectat în comuna *Rusca* dela Petru Banda 1 cor., Ana Gherga 1 cor., la olaltă 2 cor. *Vasile Stămurean* pedagog a colectat în comune *Oloșag* dela: Zahai P. Petrescu 2 cor., Petru Bott 1 cor., în *Logoj*

dela: Mihail Beșan 3 cor., Coriolan Bireescu 2 cor., Const. opovici 2 cor., Iulian Voda 1 cor., Ioan Harambașa 2 cor., Dr. A. Vălean 2 cor., Comuna politică Logoj 10 cor., Lugojși népbank 4 cor., Délmagyarországi bank 2 cor., la olaltă 31 cor. *Ioan Marila* pedagog a colectat în *Reșița* dela: George Nicolaevici 5 cor., A. Crenian 4 cor., Iosif Velcean 2 cor., la olaltă 11 cor. *Dănilă Iliescu* pedagog a colectat în comuna *Globurëu* și în *Orșova* dela: George I. Ioanovits 3 cor., N. N. 2 cor., George T. Petrovici 1 cor., Ferdinand Kick 3 cor., T. Hentū 2 cor., Iosif Paica 2 cor., Mihail Popovici 4 cor., la olaltă 17 cor. *Iancu Băcila* pedagog a colectat în comuna *Globurëu* dela: C. Ghilezan 1 cor., Ilie Băcila 1 cor., Karácson 1 cor., Andrei Răzvan 40 fil., Nicolae Batta 20 fil., Ianăș Răzvan 10 fil., la olaltă 3 cor., 70 fil. *Nistor Suru* pedagog a colectat în comuna *Golet* dela: I. Cotelici 20 fil., Comuna bisericăcă din Vălișoara 1 cor., 40 fil., Florea Suru 1 cor., Schwartz 30 fil., Mai mulți oameni din Vălișoara 1 cor., 16 fil., Sanfju Smaia 20 fil., Maria Domil 60 fil., Nistor Suru 1 cor., la olaltă 5 cor., 86 fil. *Toma George* pedagog a colectat în comuna *Borlova* dela: Toma George 1 cor., la olaltă 1 cor. *Iosif Stancu* pedagog a colectat în comuna *S. Slatina* dela: Simeon Șandru 40 fil., Ioan Blajina 20 fil., George Ivăniici 20 fil., Paul Igazan 40 fil., Strausz 20 fil., Iosif Bogdan 20 fil., Simeon Truț 10 fil., Ilie Bugariu 20 fil., Iosif Stancu 10 fil., la olaltă 2 cor. *Petru Lădariu* pedagog a colectat în comuna *Obreja* dela: Petru Meescu 80 fil., Nicolae Florea 30 fil., Petru Arjocan 20 fil., Simeon Lădariu 20 fil., Ioan Bistrean 10 fil., Pavel Cepen 10 fil., Iacob Stroia 08 fil., Trăila Cărțu 20 fil., Călin Andraș 16 fil., Moise Gabor 10 fil., la olaltă 2 cor., 24 fil. *Alxiu Crețu* pedagog a colectat în comuna *Ciclova-montană* dela: Mihaiu Purgariu 1 cor., Ioan Purgariu 1 cor., la olaltă 2 cor. *Petru Mara* pedagog a colectat în *Caransebeș* dela: N. Novacescu 40 fil., George Suciu 2 cor., Scevola 1 cor., la olaltă 3 cor., 40 fil. Suma totală colectată 370 cor., 90 fil., Marimonioșilor donatori le exprimăm sincerile noastre mulțămiri. *Dr. Iuliu Olariu* președinte, *Dr. George Dragomir* secretariu.

Alegere de preot. Din Denta ni-se scrie, că Duminecă în 4/17 Maiu s'a ținut acolo sub presiul șefului tractual, P. O. D. *Ioan Pinciu*, alegere de preot. S'a ales cu mare majoritate de voturi și cu însufletire părinte *Silviu Colojoară*. Prin alegerea părintelui Colojoară credem, că afacerile noastre bisericesci-scolare din Denta vor lua un avânt îmbucurătoriu.

Casuri de moarte. Trei casuri dureroase însemnăm în săptămâna aceasta. Au reposat Doamna *Maria, născută Popasu*, soția protopresbiterului Andreiu Ghidiu, *Trăilă Stroescu* maior în pensiune și căpitanul *Dimitriu Brumar*. *Fic-le ferina ușoară!*

„**Il Trovatore**“ urmat de *Petrecere cu dans* va avea loc Luni în 19 Maiu (1 Iunie) în sala otelului „Pomul verde“. Începutul la 8 oare seara.

Bibliografie

„Enciclopedia română“, editată, din însărcinarea și sub auspiciile „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ de *Dr. C. Diaconovich*. (Sibiu, editura lui *W. Krafft*). Fascicolul XXIX—XXX, *Ridichia—Șimleu*.

Din această mare publicațiune s'a terminat încă la începutul lunii Februarie a. c. fasc. XXIX, care cuprinde articole *Ridichia—Sabini*, însă nu a putut fi expedit abonenților din cauza, că harta țărilor locuite de Români, care avea să-i fie anexată, a fost terminată de stabilimentul lui *Brockhaus* abia la începutul lui Maiu, și deoarece la acest termen a fost tipărit și fascicolul XXX (*Sabini—Șimleu*), editorul l-a broșurat și expedit împreună cu cel premergătoriu, astfel că abonații primesc de astădată un fascicol dublu (12 coale de tipariu) cu circa 4000 articole. Acest fascicol, nu numai pentru extensiunea sa, dar și pentru cuprinsul său, este fără îndoială cea mai de valoare parte a scrierii de care vorbim. Așezăm în articolele cele mai de interes pentru publicul nostru: *Români, limba și literatura română* și *România*, căror redacțiunea le-a dat toată atențiunea posibilă și pe cari le-a ridicat cu ajutorul unui număr considerabil de autori de competență recunoscută.

Istria Românilor e tractată de valorosul profesor universitar *Dr. D. Onciul*, într'un vast studiu, care trece chiar peste limitele ce se impun unei publicațiuni enciclopedice, dar acărui extensiunea este pe deplin justificată prin importanța chestiunii ce tratează.

Limba și literatura română încă și-a găsit un distins interpret pe binemeritul profesor *M. Străjan*, iar articolul *România*, care ocupă nu mai puțin decât 70 colume, numără între autorii săi un întreg stat major de forțe literare. Partea geografică în cea mai mare parte are de autor pe *D. Colonel Ionescu*, cea mai competentă autoritate ce o avem pe acest teren; geologia și capitlul despre Mine este lucrat de *Dr. Popovici-Hatzeg*, Clima de prof. *Murgoci*, Flora de *A. Procopivici* și Fauna de prof. *Pop. Voitesci*, tot puteri de valoare recunoscută. Ilustrul prof. *Dr. Felix* a scris capitolele Populațiunea, Filantropia și Stările sanitare, *Dr. G. Maior* despre Agricultură, *Dr. Gr. Antipa* despre Pescării, iar zelosul economist *I. I. Nacian* a lucrat capitolele Industria, Comerțiu, Comunicațiune, Finante și datoria publică; autorul părților referitoare la constituțiune, administrațiune, jurisdicțiune și impositie este distinsul jurist *B. Voinescu*, despre biserici a scris editorul *Carol Auner*, despre armata română valorosul scriitor militar *Colonel Aronovici*, iar istoria României a lucrat-o ilustrul *Xenopol*. Aceste nume sunt cea mai deplină garanție, că articolele despre Români, limba și literatura lor și despre România (cari la olaltă au o extensiune de 8000 șiruri), pot fi considerate ca cea mai valoroasă monografie ce s'a scris până acum asupra acestui obiect.

Această parte a publicațiunii este înzestrată cu o excelentă hartă a țărilor locuite de Români, confecționată în renumitul stabiliment *Brockhaus* din Lipsca anume pentru „Enciclopedia Română“. Deoarece până aci nu au existat o asemenea hartă pe deplin cores-punzătoare, redacțiunea Enciclopediei a trebuit să o pună în lucrare pe base cu totul noue, și în urma studiilor amănunțite ce au trebuit să premeargă aceste lucrări, harta care a reclamat jertfe extraordinare, încât constă mai multe mii de coroane, s'a putut termina abia în decursul lunii lui Maiu 1903.

Afară de materiile până aci amintite, fasc. XXIX—XXX cuprinde încă o scriere de articole de interes deosebit. Amintim între altele: articole biografice românesce *Riria* (de *A. D. Xenopol*), *Riurean*, *Robescu*, *Roman*, *Romanul* (*Mir. și Zilot*), *Romnicean*, *Roșca*, *Rosetti*, *Roșu*, *Rosnovan*, *Rotariu*, *Ruset*, *Russ*, *Rusu*, *Ruxandra*, *Șăineanu*, *Saligny*, *Sbiera*, *Scheletti*, *Scriban*, *Scurtescu*, *Serafim*, *Șerpeaga*, *Seulescu*, *Sevastos*, *Șiaguna*, *Sihlean*, *Silași*, etc., apoi în materie istorică și geografică: *Roman imperiul* (de prof. *Floru*), *Rușii* (*bucov.*) de *Siberia*, *Roman episcopia* de *C. Auner*, *Sășii* (*Dr. O. Wittstock*), *Secuimea*, *Seliște*, *Sighișoara* (cu 2 ilustr.), *Sibiu* (cu 3 ilustr.), *Severin metropolia*, etc., în ramul filologiei: *Rusa și serb-croata, limba și literatura* de *Dr. I. Popovici* (*Viena*), *Rotacism*, *Rösler*, *Sanscrita*, *Schiller*, *Schlegl*, *Scott*, *Shakespeare*, etc. În fine remarcăm mai multe articole mai mari din ramul filosofiei (*Schopenhauer*, *Scolastici*, etc.), de *G. Pletosu*, al igienei (*Săpun*, *Sărăcie*, etc., de *Dr. I. Felix*) și medicinei (*Scarlatina*, etc., de *Imerwoll*). Științele naturale sunt reprezentate prin cunoscuții colaboratori specialiști ai Enciclopediei Române; membrii institutului botanic; prof. *L. Mrazek* (*mineralogie*); *Antipa, P. Băznoșanu*, *Moisil* și *P. Voitesci* (*zoologie*); *Dr. Minovici* (*chimie*); *Murgoci* (*geogr. fis.*); *Atanasiu* (*meteorologie*), etc.

Afară de fasc. XXIX—XXX publicațiunea va mai cuprinde încă 2 fascicole, care se vor edita în decursul verii, astfel că monumentală operă a Asociațiunii peste câteva luni va fi pe deplin terminată.

„Enciclopedia Română“ se poate prenumera la „Asociațiunea pentru literatură română și cultura poporului român“ în Sibiu (strada Morii Nr. 8), ori la editorul *W. Krafft*, tot în Sibiu, și costă cor. 2.— (pentru România lei 2.50) de fascicol, deci publicațiunea întreagă în total cor. 64.— (lei 80.—), iar legată în 3 volume cor. 73.60 lei 90.—. Abonamente se fac numai pentru publicațiunea întreagă.

După terminare „Enciclopedia Română“ se va vinde cu un preț urcat.

Despre necesitatea Religiei în omenire, Confecțiunată la Societatea „Familia“ în seara de 1 Februarie 1902 de Profesor *Dr. Elefterescu*. 1903. Tipografia Al. Valescu, Mușătești-Arges. Prețul 30 bani

Licitațiune minuendă

În urma încuviințării Ven. Consistoriului diecesan de ddo 30 Aprilie a. c. Nr. 1608 se escrie licitațiune minuendă pentru acoperirea din nou a s. biserici din **Cireșul-timiș** protopresbiteratul Lugojului. Prețul de esclamarie este 1050 cor. 76 fl.

Licitațiunea se va ținea în 29 Iunie st. v. a. c. la 11 oare a. m. în edificiul școlii din loc.

Reflectanții vor avea să depună înainte de licitațiune vadiul de 10% în bani gata sau hârtii de valoare.

Specificațiunea de spese și măsuri se poate vedea la oficiul parohial din loc.

Dat dela Comitetul parohial gr. or. rom. din **Cireșul-timiș**. 1—3 [24]

N. Jurcă m. p. **N. Sălbăgian** m. p.
președinte. notariu.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.